

民营造船业 资金“卡脖子”

专家建议：金融部门应优化信贷结构，对符合条件的优质企业宜分类帮扶指导

逯寒青 郭圻 董建

记者日前在福建省福安市蹲点了解到，去年以来，当地民营造船企业积极转型升级，借力“一带一路”战略，加大对东南亚沿线国家的出口力度，订单稳步上升。但作为传统且典型的资金密集型行业，相关企业却因金融部门“造船业”属过剩产能而限贷、惜贷，被动接受高成本的民间借贷，资金流转成本居高不下，订单流失，生存艰难，资金问题已成为影响当地船舶出口的首要因素。

当地政府和企业呼吁，随着经济下行压力增大，有市场、有订单的传统实体制造企业应得到各方更多支持。专家则建议，金融部门应优化对船舶企业的信贷结构，不能盲目“一刀切”，特别是对符合条件的优质企业宜分类帮扶指导，加大信贷支持力度。

从盼订单到怕订单

福建福安与浙江舟山、江苏江阴并称中国民间三大船舶制造基地。在福安临海的赛江两岸，延绵60里，近40家民营造船修船企业和600多家上下游关联企业夹岸排开，相关从业人员达6万多人。当地企业认为，目前是行业有史以来最困难的阶段，融资难问题最为突出。

据福安市船舶行业协会秘书长林瑞金介绍，今年第一季度福安新增造船订单31艘，行业造船完工量6万多载重吨，订单总金额15亿元，订单金额同比增长50%。虽然订单增长，但多数企业由于贷款难、资金链断裂，只能白白丢掉订单。“去年还有38家造船企业，今年4家船企撑不下去，已经转产，还有不少也处于半停工状态，九成以上的船厂融资出现问题。”林瑞金说。

在世纪华海福建船舶重工有限公司的厂区，十多位工人正忙着给几艘客轮涂漆。“我们今天跑了好几家银行，为了等行长，连中午饭都不敢去吃。”见到记者时，总裁张清洁刚刚跑了一天的贷款，但之前合作的商业银行都不肯继续增加额度。“今年以来是订单不用愁，愁的是资金。”张清洁说，借力国家“一带一路”战略，公司从去年起开拓东南亚市场，目前与印尼方面合作的两艘3000多吨散货轮已经开工，每艘价值2000万元，接下来会承接印尼的“海上高速公路”项目，后续有80多艘客轮的需求。

“如果没有启动资金，这批订单肯定会被韩国或日本的企业抢走。”张清洁说，印尼是“万岛之国”，需要船舶量非常大，上个月他们去实地考察，签订战略协议，今年公司预计将开工6艘船，需要5亿元资金，其中4亿元需要自筹，但他们找了一些基金公司和进出口银行，都没有眉目，很发愁。在福建信昌船业厂区，记者看到现场鲜见工人身影。“现在从事造船业虽然订单多，但不敢接，身心俱疲。”公司董事长陈品棠说，企业今年从新加坡拿到20多艘船舶订单意向，俄罗斯也有游艇的需求，但因为资金问题，迟迟不敢接手。

据多位企业主介绍，船舶制造合同签订后，船东首期预付订金为合同款的20%，另外80%要交船后才支付。船舶制造过程中的人工、设备、材料等用款绝大部分都要由船厂自己筹措，造得越多，造船厂所垫付的资金量也就越大，这大大增加了企业的资金成本。

涉船信贷遭遇“一刀切”

林瑞金说，多数船企资金来源渠道较为单一，之前的资金主要来自民间。“民间短期借贷利率一般为月利息两分五左右，远高于银行贷款利率。而银行贷款方面，主要是通过船舶企业的资

产抵押或担保公司担保取得。目前当地金融机构对船舶业的贷款额度约为 14 亿元，主要集中在少数几家船企。”记者了解到，银行对船舶企业风险规避影响企业贷款。银行缺乏精通造船业的营销人才，在发放贷款时，只能依据一般企业的贷款规则，不能针对航运、造船业的特点有的放矢地评估。

“目前国营船厂还能拿到贷款，绝大部分民营船厂拿不到。”张清洁说，自从银行把造船行业列为高风险行业后，相关金融部门都“一刀切”，凡是“涉船”贷款都不批。但产能过剩的是大型散货轮，目前海工船和特种船需求量正处于上升期，金融部门却“一棍子打死”。

福建长兴船舶重工有限公司负责人尤长智说，近一年，他们企业基本没有从银行拿到新增贷款，“由于船厂中的资产能被商业银行认可抵押的土地、厂房资产有限，根本不能满足企业造船的融资抵押要求。企业只好向社会进行融资，3 分的月利息，经常‘拆东墙补西墙’。”据多名船企负责人介绍，国外船东在与国内造船厂签订合同前，大多要求船厂找银行开具保函。

尤长智说，比如开具 1000 万元的保函，以前只要 30%-50%的保证金，现在都提高到 100%，企业生产上本来就缺资金，国企可以信誉担保，民营船企基本没法接单。此外，船舶企业融资的财务成本仍很高。目前船企贷款的基准利率都要上浮 20%-30%，再加上开承兑汇票，交纳利息贴现、存入保证金等各种“潜规则”及交给担保公司的担保费等财务费用等，实际贷款利率高出一倍多。

张清洁说，贷款 100 万元要存款 30 万-40 万元，就这样也贷不出来，甚至最近一艘船他们已解决 50%的资金，想让银行支持剩下的 50%，且在银行设立专门户头，专款专用，都无法成功。林瑞金说，去年国家出台“支持船舶业发展 11 条意见”，但民营船很难达到所有要求，因此难以获得政府扶持。

福安市银监办主任全向武认为，目前国际船舶市场仍不很景气，银行也是企业，对风险项目十分谨慎，而且也出现部分企业贷款逾期、欠息或进入不良状态，实际控制人失联或转移资产等情况，没有相关担保，银行不愿贷款也属正常。

宜分类帮扶支持“走出去”

当地企业家认为，2014 年国家出台的《关于金融支持船舶工业加快结构调整促进转型升级的指导意见》等相关政策依旧更多地惠及国有船舶企业，民营船厂在这一轮政策中并没有享受到实实在在的好处，比如民营企业最为关心的融资难等问题依然没有解决。“造船是资金和人力密集型的产业，如果国家政策没有足够的扶持、银行不能提供宽松的资金环境，民营船厂谈何走出去闯市场，更别说转型升级了。”张清洁说。

全向武说，应找准金融支持船舶出口的切入点，优化信贷结构，推动船舶企业结构调整和转型升级，不能盲目“一刀切”，对符合条件的优质企业分类帮扶和指导，可以培育有条件的船舶企业到股权交易中心或者中小企业创业板上市融资，发行企业短期融资、企业债券等，充分发挥资本市场的融资作用。厦门东南航运研究中心负责人王鸿鹏建议，应充分利用进出口银行政策性金融业务品种齐全、功能强大等优势，为船舶出口提供“一站式”融资服务，特别是在履约和预付款等保函服务，提供出口卖方信贷和买方信贷方面予以政策倾斜优惠。可实施“白名单”制度，梳理过剩产能。列入名单的民营企业，相关金融部门可以重点帮扶。

据了解，今年 4 月 30 日，福建省就福安市企业信贷风险防范和分类帮扶出台相关意见，把电机船舶等制造企业分为：支持保护类，支持帮扶类，化解处置类和追逃打击类，并要求推动企业兼并重组。林瑞金认为，这些意见是有具体针对性的，关键是在落实，而且福建民营造船业发展几十年，有着强大生命力，在转型升级、走出国门的关键期，尤为需要政府指导帮扶，以及金融机构的创新性服务。